《安康市城市建筑垃圾管理办法》政策解读
现将《安康市城市建筑垃圾管理办法》解读说明如下：
一、起草背景
建筑垃圾是城市排放数量最大、最集中的固体垃圾。当前，我市正处于城市建设的发展时期，建筑垃圾产生量不断增加，且主要采取填埋和露天堆放的方式处理，占用土地资源，危害生态环境。我市建筑垃圾消纳场所建设管理滞后、现代化管理手段不足等问题，严重影响建筑垃圾管理的效果和质量。为强化建筑垃圾全流程达标监管，推进源头减量和资源化综合利用，按照新修订的《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》规定和中央环保督查反馈问题整改工作要求，我局起草了《安康市城市建筑垃圾管理办法》，以建立完善长效管理机制，推进建筑垃圾管理规范化、制度化。
二、起草过程
主要依据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国循环经济促进法》《城市市容和环境卫生管理条例》等法律法规。参考了《城市建筑垃圾管理规定》《住房城乡建设部关于推进建筑垃圾减量化的指导意见》等部门规章和行政规范性文件，借鉴了西安市和省外先进地区管理经验、先进做法，结合安康实际完成起草。于5月18日书面征求各县（市）区政府、管委会和市级各有关部门意见，并积极听取相关企业意见建议，修改完善后形成《办法》征求意见稿。
三、主要内容
《安康市城市建筑垃圾管理办法》共六章三十三条：
第一章总则，共6条。主要规定了本办法的适用范围、基本概念、基本原则和政府各级各部门的管理职责。
第二章源头减量和排放管理，共8条。明确建设单位建筑垃圾减量化责任，对施工现场管理提出具体要求，明确建筑垃圾运输处置核准的条件和程序。
第三章运输管理，共6条。主要规定建筑垃圾运输企业的资质要求和管理标准，明确建筑垃圾运输行为规范及违法倾倒建筑垃圾禁止性规定。
第四章消纳处置和综合利用，共7条。主要规定建筑垃圾处置场所的选址要求和管理规范，明确鼓励和支持建筑垃圾资源化综合利用的措施。
第五章监督管理，共5条。主要规定城管、住建、交通运输、公安交警部门对建筑垃圾处置行为的监管分工，推进建立联合执法和信用管理机制。
第六章附则，共1条，明确《办法》的实施有效期。
四、有关说明
2018年9月，市政府办印发《安康市城市建筑垃圾管理办法（试行）》，有效期两年。按照《安康市行政规范性文件制定和监督管理办法》规定，于2020年10月9日已废止。本次重新制定是结合中省城市建筑垃圾管理新政策、新要求和本地实际工作需要，对《安康市城市建筑垃圾管理办法（试行）》的进一步完善，既有延续也有创新，主要体现以下方面：
（一）增加源头减量的规定。为贯彻落实《住房和城乡建设部关于推进建筑垃圾减量化的指导意见》（建质〔2020〕46号）规定，在本《办法》中明确“鼓励建设单位、施工单位和个人采用先进技术、工艺、设备和管理措施，推进建筑垃圾源头减量，建立建筑垃圾回收利用体系。”“落实建设单位建筑垃圾减量化的首要责任。建设单位应将建筑垃圾减量化目标和措施纳入招标文件和合同文本，将建筑垃圾减量化措施费纳入工程概算，并监督设计、施工、监理单位具体落实。”
（二）建立建筑垃圾管理责任制。为明确责任人的责任，按照《陕西省市容环境卫生条例》有关规定，明确“建筑施工和拆除工程施工产生的建筑垃圾，施工单位为责任人；装饰装修产生的建筑垃圾，实行物业管理的，物业服务企业为责任人；未实行物业管理的区域，所在地镇人民政府（街道办事处）为责任人。”
（三）明确施工现场管理标准。对建筑施工、拆除工程和装修垃圾施工现场分别明确具体的管理要求。规定“设置符合标准的工地围挡和配备洒水降尘设备并有效使用；工地出入口、车行道路路面硬化处理；建筑垃圾临时堆放应采取防尘、防渗、防滑坡等措施”“设置符合标准的装修垃圾临时堆放场所，不得占用消防通道，不影响居民通行；督促装修垃圾产生单位或个人将装修垃圾进行袋装并投放至指定位置。”
（四）明确建筑垃圾处理方案编制内容。按照《固废法》规定，施工单位应编制建筑垃圾处理方案报县级以上地方人民政府环境卫生主管部门备案。本《办法》明确了编制方案的主要内容包括“工程名称、地点、工期、新建或拆除的建筑面积；建筑垃圾种类、数量；建筑垃圾源头减量、分类管理、排放控制、污染防治及处置利用措施。”
（五）明确建筑垃圾处置场标准。按照《固废法》和《城市环境卫生设施规划标准》等规定，对建筑垃圾处置场选址和管理提出具体要求，规定“应依法办理相应审批手续，避开水源保护区域和环境敏感区域；具备与处置能力相适应的分拣分类机械设备或人工分拣能力；场内车行道路应当采取硬化措施，合理设置和配备降尘抑尘设施，并确保正常使用。”
（六）支持建筑垃圾综合利用。规定“政府应当将符合条件的建筑垃圾综合利用项目列入循环经济发展规划，优先安排建设用地，并在产业、财政、金融等方面给予扶持。”“利用财政性资金建设的城市环境卫生、市政工程、园林绿化等公共设施项目应优先采用建筑垃圾综合利用再生产品”。
[bookmark: _GoBack]（七）完善建筑垃圾管理信用监管。根据中省市社会信用体系建设的要求，结合建筑垃圾管理实际，规定“住建部门应当将建筑施工单位处置建筑垃圾情况，纳入建筑业企业诚信综合评价体系进行管理。城管执法部门应当将建筑施工单位违法处置建筑垃圾的情况提供给住建部门，由住建行部门按照规定程序记入企业信用档案。”
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