《安康市城镇绿化管理办法（征求意见稿）》的起草说明

现将市住房和城乡建设局起草的（市人民防空办公室）《安康市城镇绿化管理办法（征求意见稿）》有关情况说明如下：
1、 制定《办法》的必要性
[bookmark: _GoBack]城镇绿化是新型城镇化建设的重要内容，是改善生态环境、提升城市品质和提高人民生活质量的公益事业，是打造生态园林城市的重要保障，推进我市可持续发展的重要生态措施。当前，随着我市城镇化进程不断加快，建设项目附属绿化工程绿地建设法定指标执行不够到位，建设项目附属绿化工程设计方案审查、质量安全监管及竣工验收环节不够完善，随意侵占城镇绿地和擅自改变绿地性质等问题日益凸显。加之2011年实施的《安康市城镇绿化管理办法》（安政发〔2011〕21号）已经废止，城镇绿化管理工作失去规范性文件支撑。因此，尽快制定出台《安康市城镇绿化管理办法》（以下简称《办法》），是解决城镇绿化中存在问题，提高城镇绿化管理工作水平，保证城镇绿化规划、建设、保护、管理、监督统筹并进，促进我市城镇绿化管理的法制化、常态化的制度保证。
二、制定《办法》依据
2021年《国务院办公厅关于科学绿化的指导意见》（国办发〔2021〕19号），对城镇绿化管理工作提出了新的更高的要求。为促进安康市城镇绿化事业的发展，保护和改善城镇生态环境和人居环境，推动生态文明建设，实现安康山水园林、森林城市目标，依据国务院《城市绿化条例》、《陕西省城镇绿化条例》，以及新的法规政策，结合我市实际情况，在已失效的《安康市城镇绿化管理办法》（安政发〔2011〕21号）基础上，重新制定我市城镇绿化管理的规范性文件。
三、制定过程
为认真做好《办法》的制定工作，自2021年8月开始，我局开始收集相关资料，启动了《办法》的草拟工作。根据《中华人民共和国城乡规划法》、国务院《城市绿化条例》、《陕西省城镇绿化条例》等政策和法规，在借鉴其他地市的地方法规、规章或规范性文件的基础上，结合我市实际，初步拟定了《安康市城镇绿化管理办法（初稿）》，2021年11月至2022年2月，多次组织行业领域相关单位进行集中讨论，并向市级相关部门征询意见，逐条修改，目前按照市司法局初步审核意见形成《安康市城镇绿化管理办法（征求意见稿）》，现向社会广泛征求意见。
四、主要内容
《安康市城镇绿化管理办法》共五章四十五条：
第一章为“总则”共9条。主要包括法律法规依据、适用范围、实施原则等。《办法》是严格按《中华人民共和国城乡规划法》《城市绿化条例》《国务院办公厅关于科学绿化的指导意见》《陕西省城镇绿化条例》等有关法规文件精神，并结合安康实际制定。城镇绿化管理坚持以人为本、政府主导、社会参与、生态优先、科学规划、合理布局、严格保护、共建共享的原则。
第二章为“规划与建设”共11条。主要规定城镇绿化管理规划与建设工作开展过程中各级责任部门的工作职责、工作要求和程序规范，对城镇所有建设工程项目保留绿化用地提出明确要求。居住区绿地率不得低于30%，其中集中绿地面积应当占建设项目用地总面积的10%至15%；初等教育建设用地绿地率不得低于30％，卫生院及社会医疗场所、妇幼保健、卫生防疫站绿地率为25%。其他学校、体育、文化娱乐设施、疗养院、机关团体等单位的绿地率不得低于35%；城区园林绿化景观路绿地率不得低于40%；红线宽度大于50米的道路绿地率不低于30%；城镇主干道绿地率不得低于20％，次干道不得低于15％。　　
第三章为“保护与管理”共9条。一是主要明确了城镇园林绿地养护管理责任。政府投资建设的公共城镇绿地，由城镇园林绿化管理单位负责；公共场馆及单位附属绿地由所属单位负责；城镇开发边界域内的铁路、林业、水电、公路、机场、河道等专类绿地，由其主管部门按城镇绿地系统规划负责管理和养护。二是明确了临时占用绿化用地、绿化移植、砍伐等行为的审批流程。三是明确了市政公共设施与树木和绿化设施界线。管线建设与绿化建设发生冲突时，新建管线和新种树木应当服从规划，按照后建让先种、后种让先建的要求解决。四是明确城镇绿地范围内禁止行为。严禁增设构筑物和其他设施；严禁借用树木作为支撑物或者固定物、在树木上悬挂物体；严禁取土、焚烧，倾倒垃圾、有害液体或者堆放杂物；严禁其他损毁绿地地形、地貌、水体和植被的行为。
第四章为“法律责任”共15条。主要规定城镇绿化主管部门、自然资源部门、城市管理执法部门对于违反城镇绿化管理行为的职责分工，推进建立健全信息共享，工作联动协作机制，明确违反城镇绿化行为的法律法规。
第五章为“附则”共1条。明确《办法》的实施有效期。
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